

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 2
TELEFON 32.33

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar Lei 6000, Funcțio-
narilor, muncitorilor și penai, sindicaliștilor lei
6500, Întreprinderi pe un an lei 200000.

Se fac primii pași spre dezarmare

— Discuțiile de ieri dela consiliul politic și de securitate —

NEW-YORK, 11. — Postul de radio Londra anunță:

Comisia politică și de securitate a deschis ieri seară din nou problema dezarmării. Delegații Uniunii Sovietice, Statelor Unite, Angliei și Franței, și-au expus punctele lor de vedere, care pot fi rezumate în următoarele cereri ce vor fi supuse discuțiilor și votului:

Reducerea armamentului, eliminarea unor anumite arme, interdicerea fabricării și utilizării bombei atomice, precum și a altor arme ce ar putea fi inventate în viitor. De asemenea se va cere comisiilor pentru energia atomică să și redacteze și depună cât mai curând posibil raportul pentru a putea fi luat în discuție. Apoi, crearea unui sistem internațional de control al armamentului și a producției atomice sistem de control care să fie scos de sub regimul dreptului de veto. Se va cere de asemenea marilor puteri să contribuie pentru crearea unei forțe internaționale menite să procedeze la reprimarea războiului și agresiunii.

Nu s'a căzut de acord asupra problemei demobilizării armatelor și pentru studierea acestei chestiuni s'a format o comisiune de zece din care fac parte cele cinci mari puteri.

Toate datele privitoare la recensământul armatelor, a bazelor militare și a echipamentului militar vor trebui comunicate consiliului politic și de securitate până la 1 Ianuarie 1947.

A început restituirea vaselor dunărene din zona americană

INNSBRUCK, 11. — Postul de radio Londra anunță: Comandamentul american a început restituirea celor 600 vase dunărene ce constituie proprietatea Cehoslovaciei, României, Jugoslaviei și Ungariei. Primul lot de 50 vase a și plecat. Vasele sunt echipate cu echipaje naționale.

Noul guvern egiptean vrea: retragerea trupelor britanice și anexarea Sudanului

CAIRO, 11. — Postul de radio București anunță:

Noul guvern egiptean, care are un caracter de coaliție, prezidat de Nokrasi Pașa, a anunțat că printre primele sale preocupări figurează cererea retragerii trupelor britanice din Egipt și rezolvarea problemei Sudanului, prin trecerea acestuia sub suveranitatea coroanei egiptene.

LONDRA, 11. — Postul de radio București anunță:

Ministerul de externe britanic a publicat ieri un comunicat prin

care arată că Marea Britanie se va opune oricăror tratative me-

nite să ducă la trecerea Sudanului sub suveranitatea Egiptului.

Nici un acord anglo-american privind la standardizarea armamentului

LONDRA, 11. — Postul de radio Londra anunță: D. Herbert Morrison, șeful majorității laburiste din camera

comunelor a declarat ieri, că nu s'a ajuns la nici un acord între Statele Unite și Anglia în chestiunea standardizării armamentului.

Activitatea Consiliului Ministrilor de Externe

NEW YORK, 11. — Postul de radio Londra anunță: În ședința de ieri seară a consiliului ministrilor de externe au fost luate în considerare ultimele amănunte în legătură cu tratatele de pace. Consiliul a rezolvat mai multe probleme în legătură cu Trieste.

Consiliul ministrilor de externe se va întruni azi-din nou pentru discuțiile preliminare în legătură cu conferința dela Moscova. Problema ce se pune acum consiliului este dacă adună pentru tratatul de pace cu Germania să fie numiți acum sau numai după începerea conferinței dela Moscova.

Situația din Grecia la Consiliul de Securitate

NEW YORK, 11. — Postul de radio Londra anunță: Eri urma să fie discutată la consiliul de securitate situația din Grecia. Chestiunea nu a putut fi discutată întrucât debaterile au trecut asupra procedurii. Deturnarea discuțiilor a început dela faptul că Albania și Bulgaria pot sau nu pot fi invitate la ședința consiliului de securitate, alături de Grecia și Iugoslavia care sunt membre ale ONU-ului. Până la urmă, delegatul Olandei a propus ca Bulgaria și Albania să fie invitate la ședințe dar fără a avea

drept de vot. Consiliul va relua azi discuția asupra situației din Grecia.

Spre înființarea Statelor Unite Indoneziene

HAGA, 11. — Postul de radio Londra anunță: Parlamentul olandez a acceptat proiectul privind la crearea statelor unite ale Indoneziei. Statele Unite Indoneziene vor avea autoritate asupra tuturor teritoriilor olandeze din Pacificul de sud. Olanda, s'a declarat în Parlament, va crea legături de colaborare cu Statele Unite Indoneziene.

Constituirea guvernului francez întâmpină greutăți

PARIS, 11. — Postul de radio Londra anunță: A treia încercare de constituire a guvernului francez care urma să aibă loc în cursul ședinței de ieri a adunării naționale franceze, a eșuat din nou, scrutinul fiind amânat pentru azi sau pentru mâine. Este posibil — după cum a declarat d. Vincent Auriol în ședința de ieri a adunării — ca cele patru mari partide să formeze un guvern de coaliție națională sub prezidenția dlui Felix Gouin so-

cialist sau a dlui Eduard Herriot, radical.

După ședința de ieri după amiază a camerei franceze, d. Vincent Auriol a avut două convorbiri cu șefii partidelor politice, dar eforturile pentru formarea guvernului, nu au dus la nici un rezultat. Radicalii și republicanii au publicat ieri seară un comunicat prin care arată necesitatea urgentă de a se forma guvernul.

Cari țări europene vor primi ajutoare din partea Statelor Unite

WASHINGTON, 11. — Postul de radio New York anunță: D. Dean Acheson, subsecretar de stat la departamentul externelor a făcut ieri precizări asupra ajutoarelor ce vor fi date de Statele Unite țărilor în suferință

după 1 Ianuarie când UNRRA își începe activitatea. D. Dean Acheson a precizat că Italia, Austria și Grecia vor primi în mod sigur ajutoare. E probabil însă că aceste ajutoare să se acorde și Poloniei și Ungariei.

Despre orez și problemele sale

— Orezul în alte țări și la noi - Cum se cultiva și cum se prelucraza - Nici orezul n'a scapat de speculanți —

— Popoarele orezului se manifestă prin dorința lor de pace —

Orezul — pâinea oamenilor galbeni și al popoarelor din sud-estul Asiei. — a început, de câțiva ani să fie cultivat și în județul nostru, ca de altfel și în alte regiuni ale țării. Cultivatorii de orez au obținut succese multumitoare, astfel că piața noastră — cu toată încetarea completă importului din țări calde — n'a fost lipsită de acest important aliment. Însă, după cum se poate vedea cu fiecare cultură nouă și cu fiecare produs nou, unora le reușește mai bine, altora mai puțin: unii reușesc să-și plaseze produsele la un preț mai avantajos, alții la prețuri mai slabe, — astfel că se nasc invidii, concurențe neleale, certuri, etc. — După cum constată expertul american al orezului, Copeland — „popoarele orezului se manifestă întotdeauna prin dorința lor de pace”.

CUM SE CULTIVA OREZUL

Toți știu însă un singur lucru: orezul — calitativ și cantitativ — depinde de felul în care a lucrat. Căci, după cum arată un economist, „orezul cere cele mai multe brate de muncă... Înainte de a fi semănat, boabele de orez sunt umeze și încolțite în apă, apoi când rădăcinile sunt răsadite pe câmp... În tot timpul culturii — timp de două luni (vorbind evident de țările calde) — oamenii stau de dimineața până seara, rădăcinile în apă și noroi până la genunchi. În tot timpul creșterii, cultii datorul de orez trebuie să îngrijească individual, fiecare răsad, fiecare plantă. Așa precum răsadurile sunt plantați câte unul, tot așa la ridicarea recoltelor, fiecare fir se taie sub spic, iar boabele se seacă separat.

Natural, în felul acesta există o mare diferență între orezul nostru și cel produs în țările calde. Diferența am putut-o vedea mai bine zilele trecute când un cunoscut și prieten din America și în el i s'a trimis și o oarecare cantitate de orez. Era ca și că... Prin comparație, am putea spune — exagerând puțin — că orezul nostru produs în județ, e ca faianța...

MAI MULTE FELURI DE CULTIVATORI

Și din acest punct de vedere cultivatorii dela noi se pot împărți în două categorii: unii care au înțeles să nu precupească nimic în interesul culturii de orez și alții care au urmărit numai câștigul. Urmarea a fost și este — că aceștia din urmă au avut recolte mai slabe, căci orezul lipsit de apă, e lipsit și de rezistență.

Dar mai e ceva: manipularea orezului.

După treierat, orezul trebuie uscat. Mulți dintre cultivatori,

voind să-și sustragă produsele dela blocare, au îngrădit orezul într'un colț de pod la un vecin sau altul, lăsându-l acolo în grămezi mai înalte de un metru, fără să-l întoarcă. În felul acesta, orezul — care, întins la uscat nu e permis să aibe o lățime mai mare decât un lat de palmă — s'a încins și a trecut în procesul numit de fanificare, fenomen care nu poate fi observat decât la decorticare, când partea exterioară a orezului se transformă în făină, astfel că bobul rezultat e mai mic și randamentul la kilogram, scade.

DOUĂ SISTEME DE DECORTICARE

Dar să vedem cum se face decortizarea orezului. Pentru operația aceasta sunt — în țară — două sisteme. Primul sistem prin mașini cu valțuri și al doilea prin pietre și polizor.

Primele mașini cu valțuri, procedează după ce orezul a trecut prin selector, la decojirea și decortizarea bobului de orez și apoi la lustruirea lui prin însăși țărâța lui. Acest sistem de mașini pretinde însă, ca orezul adus pentru decorticare să fie bine uscat și sănătos. În acest caz orezul decorticat va prezenta un bob întreg și bine lustruit, cu un randament de 60—65 la sută, așa cum am văzut la moara Bonovic, unde ne-am documentat. Orezul umez, prezintă însă un procent foarte mare de boabe sparte, astfel că randamentul e foarte mic. Excepție face varietatea de orez „Aloria” care dă un randament până la 70 la sută.

Mașinile cu valțuri, în afară de două categorii de orez, țărâțe și gris sau făină de orez. Țărâțele provin din coajă boabelor de orez, iar făina sau grisul, din sfărâmurile bobului. Produsele aceste secundare pot fi folosite amestecate, într'o proporție oarecare, cu alt fel de țărâțe, la hrana animalelor. Făina sau grisul de orez poate fi folosit la alimentarea copiilor — lucru ce însă nu se poate face cu produsele secundare produse de morile cu pietre.

Sistemul morilor cu pietre, prezintă avantajul că orezul umez nu se sparge într'un procent așa de mare ca la morile cu valțuri. În schimb lustruirea bobului făcându-se direct pe piatră, bobul se subțiază, în așa fel că devine mai mic și randamentul scade.

În general, ambele sisteme pretind ca orezul să fie bine uscat și curat. Deci nu e permis ca producătorii să aducă orezul umez sau amestecat cu diferite murdării — gozuri — căci în cazul acesta nu pot pretinde un randament mare.

Ca reportajul nostru să fie

(Continuare în pag. 3-a.)

...Ne fumăm și cărțile de rugăciune!...

— Problema foitelor, care odata sunt și odata nu sunt!... —

Într'o recentă călătorie făcută în partea de răsărit a județului am fost întâmpinat de cel călăvășă țărani cunoscuți de acolo, cu întrebarea, dacă nu le pot da niscaiva foite, pentru că pe acolo nu se găsesc și ei sunt nevoiți să fumeze țigări făcute cu hârtie de ziar sau cu hârtie pentru mașina de scris, obținută de la micii funcționari comunali.

— Dacă mai merge mult așa — îmi spunea unul dintre ei — vom ajunge să fumăm și foile din cărțile de rugăciuni...

Am controlat spusurile lor și într'adevăr am stabilit că în pachetele de tutun ce se distribuie la țară nu există niciun fel de foite. Nici măcar din acele ce ni se servesc nouă la oraș, atât în pachetele de tutun de cl. I, cât și în acelea de cl. II, adică hârtie pentru mașinile de scris — și câte odată mai groasă — tăiată în mărimea foitelor de plăcută aducere aminte pe care le servea, pe vremuri, CAM-ul în toate pachetele de tutun, fie că era vorba de tutun de lux, fie că era vorba de clasa III-a. Dar dacă — așa cum spuneam mai sus — fumătorilor dela oraș li se servesc astfel de foite, mai trebuie să ne mirăm că la țară nu se trimit deloc?

CLUJUL ARE ȘI TIMIȘOARA NU!

Dacă ar fi un regim unitar pe întreaga țară, poate nu ar avea nimeni nimic de zis. Dar, acum câteva luni administrația CAM, a distribuit la Arad o apreciable cantitate de tutun cl. I, provenit dela manufactura din Cluj. Ei bine, toate pachetele aveau foite de calitate bună, astfel că toți fumătorii au cumpărat numai tutun de Cluj, iar cel de Timișoara zăcea în rafturile debitelor. După ce cantitatea distribuită de tutun de Cluj s'a terminat, fumătorii au revenit la tutunul și foita de Timișoara. Oare cum se face că manufactura dela Cluj are foita necesară, iar cea dela Timișoara e nevoită să ser-

complet, trebuie să arătăm și cum se plătește munca mașinilor de decorticat orezul. Lucrul acesta e simplu: ca la moară, — prin uium (vamă, cum este numită în județ) Uiumul a fost fixat în 1944 când s'a stabilit că după fiecare kilogram de orez se va plăti 18 lei, deci 1800 lei după 100 kgr sau 6 kgr de orez al cărui preț era atunci de 310 lei. Unele mori însă — pentru a face concurență și a acapara cantități cât mai mari de orez pentru decortizare — au luat și mai puțin.

vească fumătorilor hârtie de scris drept foită?

ȘI BURSA NEAGRĂ DE UNDE ARE?

În afară de acestea, mai este o problemă. Livrarea de foite confecționate din hârtie de scris continuă. Și în același timp bursa neagră din Arad este aprovizionată cu foite CAM de calitate bună, care se vinde la preț de 50 lei una bucată. Ba mai mult, în unele locuri se vând pachete cu foite CAM, dar ambalate în pachetecere poartă marca unei fabrici austriace de foite. Cum e posibil lucrul acesta? E de crezut ceea ce s'a vorbit prin oraș, că regia autonomă C. A. M. a avut comandată o cantitate de foite la fabricile austriace și acelea nu au mai livrat-o, ci au introdus-o în consumul intern, de unde e cumpărată de diverși contrabandiști și adusă în țară, spre năcazul fumătorilor, care voind să fumeze cu foite străine, se găsesc tot în fața CAM-ului... Dar contrabanda de foite străine, e în floare: se găsesc la Arad tot felul de foite de proveniență străină și din mărcile cele mai rare. Trebuie numai căutat puțin și omul se poate dispensa — pentru un plus de 50 lei de fiecare țigară — de foitele grosolane ale C.A.M.-ului.

Trecând peste toate acestea, CAM-ul ar trebui să facă toate eforturile pentru a lansa pe piață, chiar în formă limitată de până acum — adică numai în pachetele de tutun — foite de calitate bună, pentru a nu ofica fumătorii și pentru ca viciul fumătorului să servească măcar în parte la justificarea calității sale de calmant, — ceea ce cu actualele foite nu poate face...

P. S. — În momentul când punem ziarul sub tipar, aflăm că începând de luni, CAM-ul distribuie tutun de cl. I-a cu foite bună. Dar aceasta nu schimbă nimic din cele scrise mai sus.

Cinema Forum Tel. 20-10 Reprezentanții la: 3, 5, 7 și 9.

AZI, Premieră!

Extraordinarul film sovietic:

ZILE SI NOPTI

după romanul lui G. SIMONOV

Concertul Fanfarei I. T. A

va avea loc în ziua de 15 DECEMBRIE, orele 11 a. m. — BILETE se pot procura anticipat la agenția Progresul și Red. „Patriotul”.

Informațiuni

— SINDICATUL UNIT AL MUNCITORILOR CASNICI prin prezenta convoacă membrii săi la adunare generală care va avea loc în ziua de 12 Decembrie (Joi) ora 4 jumate a. m. în sediul sindicatului din Bdul Reg. Maria 15. Se vor discuta lucruri interesante.

— AU SOSIT TIMBRELE filatelicilor „ARLUS” și „OSP”. Intrucât a început distribuția lor, Domnii abonați sunt rugați a se prezenta la oficiul poștal din str. I. B. Brătianu Nr. 6 la Depozitul de timbre pt. a și primi timbrele. Distribuția se face stanic între orele 8—19 Cel care nu și vor ridica timbrele până la data de 18 I. c. vor pierde dreptul la noua emisiuni ce vor apărea.

Ansamblul artistic al Diviziei I Cavalerie și Liceul Comercial de Fete va da în sala Teatrului Comunal, Sâmbătă, 14 Decembrie 1946, ora 15.30, o feerie muzicală

„Vis de Crăciun”

de Lt. Curelaru Lucian
cuprinzând datinele de Crăciun. Balet, coruri, orchestra ansamblului artistic, dirijată de Lt. L. Curelaru. Direcția de scenă: prof. Dimitriu Olga. — Biletele se pot reține din timp la Liceul Comercial de Fete și Comand. Diviziei I-a Cavalerie. Venitul este destinat pentru ajutorarea Moldovei.

Fișa publicitate

- DOUA BUCATARII** de vânzare și se primește mobilă pentru lustruit și reparat. Rahovei 188.
- ROTARU NICOLAE** din Pecica a pierdut Legitimația dela Economatul Funcționarilor Publici din Arad cu Nr. 8792. O declară nulă.
- DE VÂNZARE** mașină de cusut pentru bărbat și un cărucior de copil, adânc, în stare bună. Tașcă, str. Brancoveanu 81. Șega.
- PIERDUT** Cametul dela Economatul Funcționarilor Publici, pe numele preot Crișan Ioan, Mișca, Arad. Il declară nul.
- PIERDUT** Cartela de alimente cu numele Iva Petru. Se declară nulă.

Citiți:
Temelile politicii de Front Unic Muncitoresc și perspectivele ei
de **LOTAR RADACEANU**
Editura Part Socialdemocrat

SPORT

Clasamentul campionatului regional de foot-ball

Cum am anunțat matchurile din campionatul districtual nu se vor juca nu mai în sezonul de primăvară, iar clasamentul deocamdată este după cum urmează:

1. Unirea	8	6	2	—	20	8	14
2. Frontiera	8	7	—	1	25	5	14
3. Vulturul	9	6	1	2	19	10	13
4. Galana	9	5	2	2	20	15	12
5. Transilvania	8	5	1	2	20	8	11
6. CA Rovine	8	3	1	4	14	22	7
7. Voinea	8	1	3	4	6	18	5
8. Tricolor	8	2	1	5	9	17	6
9. Electrica	8	2	—	6	7	18	4
10. Fulgerul	8	1	1	7	11	31	3
11. Banatul	8	1	—	7	8	22	2

Cădoul de Crăciun pentru grupări mici

Liga de foot-ball din Arad a dat ca dovă frumoase grupărilor mici și anume câte o minge completă de foot-ball precum și o garnitură de ciorapi. Grupările sunt: Unirea, Fulgerul, Vulturul Transilvania, Voinea, CA Rovine și Galana. În plus au mai primit și lămurii AMEFA o minge pentru câștigarea campionatului de juniori în sezonul de toamnă. Restul grupărilor va primi în

măsură cum va putea strânge fonduri liga de foot-ball

Campionatul de popice s'a terminat

Duminică s'a terminat campionatul regional de popice cu următoarele rezultate: Cat. I: Transilvania—Infrățirea 188:180, Vulturul—Gloria 203:195, Armonia—Voinea 211:189, CFR—Prielezi 192:176, Fortuna—Sparta 238:180, Cat. II: Teba—Tricolor 226:217, ITA—Grădiște 229:202, CAA—SGA 245:171, Măcelari—AMEFA 216:159, Metal—Gutenberg 208:156. Clasamentul final este după cum urmează:

Cat. I: Transilvania 27—3776, CFR 26—3783, Fortuna 22—3721, Armonia 19—3718, Sparta 18—3607, Prielezi 18—3408, Gloria 16—3708, Vulturul 16—3353, Voinea 12—3206, Infrățirea 6—3228, Cat. II: ITA 28—4101, Tricolor 24—3841, Măcelari 24—3776, CAA 22—4220, AMEFA 20—3698, Metal 18—1850, Teba 16—3258, SGA 14—3351, Grădiște 13—3620, Gutenberg 2—2554.

Pentru locurile I, II, III și VI se vor disputa următoarele partide: 14.

Orezul și problemele sale

(Urmare din pag. 2-a.)

CE SPUN PRODUCĂTORII?

Din câteva convorbiri cu producătorii de orez din diferite părți ale județului, am putut constata, că deși mașinile actuale ce lucrează la decorticarea orezului, nu sunt ultima perfecțiune tehnică, ba poate că parte din cele aproape 20, câte există, nu sunt tocmai în stare bună, — ei totuși sunt mulțumiți de felul cum lucrează. E și natural — ne-a spus unul dintre ei — căci le avem aci în județ, astfel că nu mai trebuie să ne trimitem orezul cine știe unde pentru decorticat, fapt care ar scumpi orezul și apoi avem posibilitatea unei aprovizionări prompte a INCOOP-ului și a populației. Un alt cultivator ne-a spus că ar fi bucuros dacă s'ar creta o coope rativă înzestrată cu mașini absolut moderne pentru decorticarea orezului, căci aceasta, prin calitatea mării ce ar produce-o, ar fi numai în interesul cultivatorilor.

NICI OREZUL N'A SCĂPAT DE SPECULANȚI.

Și — ca să încheiem — trebuie să avertăm că adeseori se vorbește de spe-

culă în legătură cu orezul. Da, o speculă. Inșă aceasta nu o fac micșii producători — naivi și lipsiți de experiență — și nici proprietarii de mori pentru decorticat, căci sunt controlați mereu, și aceia, care profitând de anumite împrejurări, cumpără orezul brat la prețuri minimale — la 7000 lei kg anul acesta — îl ascund în poduri sau locașuri amide pentru a-l salva de flo care, apoi îl duc la decorticare, unde din cauza procesului de tanificare, obțin un randament minim, dar orezul produs și vând la prețuri ce oscilează între 34—40.000 lei kg, realizând și așa câștiguri enorme. Aceștia sunt marii vinovați. Aceștia care în materie de orez îndeplinesc funcțiunea de intermediari, funcțiunea de agenți ai bursei negre...

Și acum după ce am expus problema orezului, vășăm celorlor, care ne-au urmărit cu atenție, ca pe lângă orez să-și procure și niște afumături de porc, căci sărmăluțele de Crăciun sunt bune numai dacă sunt umplute din belșug cu carne de porc și cu orez...

RABAG

XII ora 18.00: ITA—Transilvania (arena Tricolor), ora 18.00: CFR—Tricolor (arena CFR depou), 15. XII. ora 9.30: ITA—Transilvania (arena ITA), ora 10.00: CFR—Tricolor (arena Tricolor).

↳ Sâmbătă și Duminică se va disputa campionatul regional individual la care — obligatoriu — vor participa câte 4 jucători din fiecare club. Matchurile se vor desfășura pe arena ITA după următorul program: Sâmbătă: ora 16.00: CAA—Armonia, ora 17.00: Măcelari—Infrățirea, ora 18.00: Sparta—Fortuna. Duminică: ora 11.00: Transilvania—ITA, ora 12.00: Vulturul—SGA, ora 13.00: Metal—AMEFA, ora 16.00: Tricolor—Prielezi, ora 17.00: Grădiște—Gutenberg. Conducătorii acestor jocuri sunt: Sâmbătă: Dăuș Dumitru și Bardeoz Iuliu, Duminică: înaintele de masă: Nicoară Lazăr, Bota Dje, Duminică după masă: Major Emeric, Császár Iosif.

În cursul săptămânii se vor începe și matchurile de cupă organizate de ITA după următorul program: 12. XII. ora 18.00: Metal—Transilvania, ora 19: ITA II—Gloria, 13. XII. ora 15.30: CAA—CFR, ora 19.00: ITA III—Fortuna, 14. XII. ora 20.00: ITA II—CAA.

Excludere

Perva Vasile, fost membru al Uniunii Tineretului Socialist din Arad, este exclus definitiv din organizație. Orice delegație, legătură sau carnet în legătură cu organizația, se declară nule în caz că le-ar prezenta undeva.

Comitetul Județean al Uniunii Tineretului Socialist Org. Arad.

Pentru abonatii din provincie

ADMINISTRAȚIA ziarului nostru roagă insistent pe toți abonații din provincie să-și achite abonamentele pentru a nu fi puși în situația de a sista trimiterea ziarului.

Citiiți și răspândiți:
„LUPTA TINERETULUI”
organ al Uniunii Tineretului Socialist.
Apare de două ori pe lună.
12 Pagini.

CORSO Duminica la 11.30

Tel. 23.64. — Repr. la 3, 5, 7 și 9. Apariția unei noi vedete LIBERTAD LAMARQUE va stârni senzație în

MANDRIE SI DRAGOSTE

Vorbit în limba argentiniană!

ROYAL Telefon 19—33 Repr.: 3, 5, 7 și 9. Dum. la 11.30

AZI, un nou film francez!
DESTINUL UNEI IUBIRI
RENEE — SAINT CYR și HENRI VIDAL

ARO Tel. 24.45. Reprezentanții la: 3, 5, 7 și 9

AZI, premieră!
SUNT VINOVAT
cu: MEZEI, CSORTOS și GREGUS,

IRANIA Telefon 12—32 Reprezentanții la: 3, 5, 7 și 9 ore.

AZI, premieră! Cassa deschisă dela orele 11 Surpriza stagiunii!
O femeie: Karacy Katalin; 5 bărbați: Javr P., Greguss, Petrovich B. Soos, Paloczky în: **BEȚIA OPIUMULUI**

SAVOY Tel.: 23-22. Repr.: 3, 5, 7 și 9 Dum., 10, 11.30, 2.30, 4.5.30, 7 și 8.50

Premiera celei mai formidabile comedii americane cu celebrii artiști STAN și BRAN în **FII DESERTULUI**

LA FRONTERA BULGAROGREACĂ E LINIȘTE

MOSCOVA, 11. — Postul de radio București anunță: Știri primite din Sofia anunță că un grup de ziaristi străini care au vizitat frontiera dintre Grecia și Bulgaria, au văzut că acolo e liniște deplină și că nu sunt forțificații și nici nu se edifică și că nici trupe bulgare nu sunt masate în apropierea granițelor.

România :: Ministerul Justiției Comisiunea pentru constatarea condițiilor de naturalizare și recunoaștere

Nr. Dos. 1177-Nat.-1946.

D-l Arcadie Bogyo, domiciliat în Arad, str. Gh. Lazăr nr. 27, a făcut cerere acestui Minister pentru a i se acorda cetățenia română.

Prin cerere petiționarul arată că este supus cehoslovac, de profesie comerciant, născut în comuna Losoncz (Ungaria), în anul 1891, de religie catolic, venit și stabilit în țară în anul 1915.

Conform art. 19 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică aceasta spre știință celor care ar voi să facă întâmplare, potrivit dispozițiilor art. 20 din zisa lege.

Pt. conf.: L. Rădu

Nr. 1467-1946

PUBlicaTİUNE

Se aduce la cunoștință celor interesați că în conformitate cu ord. Ministrului Agriculturii și Domeniilor, Direcția Proprietății și Bunurilor Statului Nr. 159951 din 27 Martie 1946, Ocolul Agricol Pecica scoate în vânzare prin licitație publică intravilanul în suprafața de 74 stj. p. cuprins în C. F. Nr. 42 top. 84 b-2, a comunei Rovine, jud. Arad.

Licitatia se va ține în localul Ocolului Agricol Pecica, la data de 31 Ianuarie 1947 ora 9.

Prețul de strigare este de 800.000 L. Licitanții vor depune garanția de 10% din prețul strigării conform Legii Contabilității Publice.

Orce lămuriri se primesc de la Ocolul Agricol Pecica.

În cazul că la data de 31 Ianuarie 1947 această licitație nu se va putea ține, o a doua licitație se va ține la data de 14 Ian. 1947 ora 9, fără a se mai face vreo publicație.

Șef Ocol. Agric. Pecica
Ing. Agr. Șef
Antoniu Valentin

Secretar
Adm. Agr. Șef
Săbău Dumitru

CINEMA

- ARO: „Sunt vinovat”.
- CORSO: „Mândrie și dragoste” film argentinian.
- FORUM: „Zile și nopți” după romanul lui G. Simonov.
- ROYAL: „Destinul unei iubiri”, film francez.
- SAVOY: „Fiii deșertului” cu Stan și Bran.
- URANIA: „Beția opiumului” cu Javor și Karady.

Ultima oră

Situația din Azerbeidjan este confuză și dă naștere la îngrijorări

Situația din Iran și Azerbeidjan, continuă a fi confuză. Telegramele și știrile difuzate sunt contradictorii, astfel că nu se poate face o imagine clară a celor ce se petrec acolo.

Întă știrile:

TEHERAN, 11. — Postul de radio București anunță: Trupe de întărire sunt trimise la frontiera Azerbeidjanului, iar de la Ispahan au plecat trei batalioane în direcția frontierei cu Azerbeidjan.

O știre difuzată ieri seară de postul de radio Ankara, arată

că la frontiera dintre Iran și Azerbeidjan, s'au dat timp de trei zile, lupte înverșunate în care au fost folosite tancuri și artilerie, iar satele și instalațiile industriale din apropierea frontierei au fost bombardate de aviația guvernului din Teheran.

Datoria de războiu a Angliei

WASHINGTON, 11. — Postul de radio Londra anunță: Lordul Inverchappel, ambasadorul Marii Britanii la Washington, a declarat că datoria de

războiu a Angliei se urcă la 5.000 milioane lire sterline, deci cu jumătate mai puțin decât reparațiile la care urmează să fie impusă Germania.

Raporturi diplomatice normale între România și Ungaria

BUDAPESTA, 11. — Postul de radio București anunță: Guvernul maghiar a primit agrementul necesar pentru numirea unui ambasador în Turcia. Se

anunță deasemenea că guvernul dela Budapesta va cere agrementul necesar pentru a numi miniștri plenipotențiar la București și Varșovia.

Consiliul de colaborare dela Prefectura a discutat problema aprovizionării cu pâine

ARAD. — Consiliul de colaborare de pe lângă Prefectura Județului, a discutat ieri problema aprovizionării cu pâine. După ce d. A. Gafencu, a arătat greutățile de colectare pentru regiunile bătute de secetă, d. Flaviu Istrata a cerut să se facă propuneri pentru a aproviziona economatelor cu făină necesară pentru pâine. În urma acestora s'au făcut propuneri pentru în-

termederea unui plan de aprovizionare a economatelor, plan care să fie supus factorilor legali spre aprobare și apoi în baza acestuia să se procedeze la repartiștea cotelor convenite de grâu în cantități suficiente până la viitoarea recoltă. Deasemenea s'a cerut ca federația Zoile să nu distribuie produse industriale decât țărănilor care vor da în schimb cereale.

Profanatorii bisericii evreiești din Pâncota au fost prinși

ARAD. — Săptămâna trecută, necunoscuți au profanat sinagoga din Pâncota, deteriorând interiorul și rupând cărțile sfinte din biserică. Actul acesta de vandalism și de barbarie, a impresionat profund nu numai populația evreiască ci și întreaga opinie publică. Autoritățile, cărora le-a fost raportat cazul, au început ample cercetări pentru identificarea și prinderea profanatorilor. După câteva zile de investigații, profanatorii au fost prinși. Ei sunt tineri: Alexandru Maiaros, Baraț Bandi, Petru Struț, Ioan Baraț și Ștefan Horvath. În cursul interogatoriilor, ei au recunoscut că au participat la profanarea bisericii evreiești din Pâncota și că au fost instigați la a-

coasta de Ioan Medvey și că la profanare a mai participat și Anton Juhasz, acesta din urmă fiind dispărut. Cei șapte tineri au devastat în întregime interiorul bisericii, rupând cărțile sfinte, perdelele dela ușă, obiectele de cult, tablele lui Moise și becurile din policandrelor din biserică. În legătură cu arestarea celor cinci derbedei din Pâncota, comitetul județean și comitetul tineretului Uniunii Populare maghiare, au publicat un comunicat, prin care înterzic crima săvârșită de acești tineri maghiari, anunțând excluderea lor din organizație. Cercetările pentru prinderea lui Ioan Medvey și Anton Juhasz, continuă.

Postul de radio Londra a difuzat o știre în care arată că trupele iraniene au pătruns, prin 3 puncte, în provincia Azerbeidjan, întâmpinând, în două locuri, o oarecare rezistență. În același timp Gavan Sultanefi a trimis guvernatorului provinciei Azerbeidjan o telegramă prin care anunță intrarea trupelor iraniene în Azerbeidjan pentru a asigura ordinea în timpul alegerilor.

Postul de radio Tabriz a difuzat ieri seară un apel adresat populației din Azerbeidjan, cerându-i să lupte până la ultimul om împotriva trupelor iraniene. În același timp postul de radio Tabriz a atacat pe Gavan Sultanefi, acuzându-l că e sluga străinilor.

Despre primul concert de fanfară muncitorească

Cu data de 15 Decembrie 1946 se începe acțiunea grandioasă a angajaților industriei Textile Arădane S. A., în vederea ajutorării populației bătute de secetă.

Sub patronajul dlui Șaron Neuman, Francisc s'a format o comisie care a hotărât deschiderea serbărilor prin concertul de fanfară ITA donând beneficiului net regiunilor însecate.

Astfel angajații fabricii ITA au decis să strigă de disperare ai celor nepăsători a rupt păgăsurile indiferenței hotărând în unanimitate să dea fiecare din modestul său avut pentru a alina suferințele muncărilor parte a celor lipsiți.

În afară de scopul de a ajuta materialiceste aceste regiuni, concertul mai are scopul ridicării culturale ale poporului.

Organizarea orchestrelor se întreprinde dlui Dirijor Malek și sarcina cea mai grea a fost crearea unui cadru de muzicanti.

Astfel tineri muncitori care abia pe seara cunoștințe muzicale, azi sunt în stare să dea un concert de mai multe ore.

Duminică 15 Decembrie la orele 11 a. m. auditorii vor asculta operele a doi tineri mai mari compozitori clasici ca: Tschajkovsky, Suppé, Mayerbeer, Schubert etc.

Noutatea programului este pupulul „Frăției” ce se va prezenta în prima audiere la Arad.

D. Dirijor Malek, nu este numai un bun organizator ci și un compozitor excelent, culegând cele mai frumoase bucăți muzicale românești și ungarești. Concertul este estompat cu mare înfăptuire de publicul arădan, deci e bine ca toată lumea să se îngrijească la timp de bilete știind să răspundă cu aceeași căldură cu care sunt invitați a participa la această nobilă acțiune.